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วัตถุประสงค

• อธิบายความสัมพันธของความยาวดานของรูป

สามเหลี่ยมมุมฉากตามทฤษฎีบทพิทาโกรัสได

• อธิบายความสัมพันธของความยาวดานของรูป

สามเหลี่ยมมุมฉากตามบทกลับของทฤษฎีบท

พิทาโกรัสได



ทฤษฎีบทพีทาโกรัส 

ความสัมพันธของความยาวของดานทั้งสามของรูป

สามเหลี่ยมมุมฉากมีความสัมพันธกันดังนี้

กําลงัสองของความยาวของดานตรงขามมุมฉาก 
เทากบัผลบวกของกําลังสองของความยาวของดาน

ประกอบมุมฉาก



ให       ABC เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก มุม C เปนมุมฉาก  มี BC = 3 หนวย,

AC = 4 หนวย และ AB = 5 หนวย สรางรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ABIH

รูปสีเ่หลี่ยมจัตุรัสBCED และรูปสีเ่หลี่ยมจัตุรัส ACGF บนดาน AB

ดาน BC และดาน AC ตามลําดับ ดังรูป  จะได

พื้นทีข่องรูปสีเ่หลี่ยมจัตุรัส ABIH

เทากับ 52= 25 ตารางหนวย

พื้นทีข่องรูปสีเ่หลี่ยมจัตุรัส BCED

เทากับ 32= 9 ตารางหนวย

พื้นทีข่องรูปสีเ่หลี่ยมจัตุรัส ACGF

เทากับ 42= 16 ตารางหนวย

ซึง่ 25  =  9 + 6

ทฤษฎีบทพีทาโกรัส 



ดังนัน้ พื้นทีข่องรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ABIH เทากับ ผลบวกของพืน้ที่

ของ รูปสีเ่หลี่ยมจัตุรัส BCED และพื้นทีข่องรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

ACGF

สําหรับรูปสามเหลี่ยมมุมฉากใดๆ พื้นที่ของรูป

สี่เหลี่ยมจัตุรัสบนดานตรงขามมุมฉาก เทากับผลบวก

ของพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสบนดานประกอบมุมฉาก

ทฤษฎีบทพีทาโกรัส 



จั่ว เปนสวนหนึ่งของโครงหลังคาบาน
จากรูปสวนตางๆ ของจั่วมีชื่อเรียก ดังนี้
• AD และ AE  เรียกวา กลอน
• BD และ CE  เรียกวา ชายคา
• BC   เรียกวา ขือ่
• AH  เรียกวา ดั้ง  สวนที่เปนดั้งจะตองตั้งฉากกับขื่อ
ให       ABC เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว เรียกสวนนี้
ของบานวา หนาจั่ว

ทฤษฎีบทพีทาโกรัส 



ตัวอยางที่ 1

ถากลอนของจัว่บานยาว 4.9 เมตร ดัง้ยาว 1.6 เมตร และขื่อยาว 6 เมตร 

ชายคาจะมีความยาวเทาใด 

วธิีทํา จากรูป AE = 4.9 เมตร AH = 1.6 เมตร และ BC = 6 เมตร

เนื่องจาก      ABC เปนรปูสามเหลี่ยมหนาจัว่ 

ดงันัน้ BH   =   HC   =    =   3                      

และเนื่องจาก AHC เปนรปูสามเหลี่ยมมุมฉากซึง่มี มุม AHC เปนมุมฉาก

จะได AC2 =  AH2 +  HC2

=  (1.6)2 + 32

= 2.56 + 9

= 11.56

AC     =  3.4

ดงันั้น CE =  AE – AC

= 4.9 – 3.4

= 1.5

นั่นคอื ชายคามีความยาว 1.5 เมตร

ตอบ ชายคามีความยาว 1.5 เมตร



เราใชความยาวของเสนทแยงมุมของหนาจอโทรทัศน เพื่อบอกขนาดของโทรทัศน

โทรทัศนเครือ่งหนึง่มีหนาจอที่วดัตามแนวเสนทแยงมุมได 20 นิว้ ถาจอโทรทัศน

สงู 12 นิว้ จงหาวา หนาจอโทรทัศนยาวเทาไร

วธิีทํา กําหนดให      ABC เปนแบบจาํลองสวนหนึง่ของหนาจอโทรทัศนโดย 

BC เปนความยาวของหนาจอโทรทัศน 

จะได AB2 +      BC2 =  AC2

122    +      BC2 =  202  =   2.56 + 9

• BC2  = 202 - 122

= 400 – 144

= 256

= 16 X 16

ดงันั้น BC    =  16

นั่นคอื หนาจอโทรทัศนยาว 16 นิ้ว

• ตอบ 16 นิ้ว

ตัวอยางที่ 2



แบบฝกหดัที่ 1

1. จงหาพื้นที่ของรูปสามเหลี่ยมมุมฉากที่มีดานหนึ่งยาว 7 

เซนตเิมตร และดานตรงขามมุมฉากยาว 25 เซนตเิมตร

2. กําหนดให        ABC เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก  CD  ตั้งฉากกบั 

AB ที่จุด D   AC = 15 หนวย และ BC = 8 หนวย จงหา

• ความยาวของ AB

• พื้นที่ของ ABC



ในสมัยอียิปตโบราณ เกษตรกรที่อาศัยอยู

 ริมฝงแมน้ําไนล มักประสบปญหาน้ําทวมที่ดินจน

ไมสามารถชี้แนวเขตที่ดินของตนได จึงตองรงัวดั

ที่ดินใหมเกือบทุกปในสมัยนั้นเมื่อตองการรังวัดที่ดิน

ใหเปนมุมฉาก ชาวบานจะใชเชือกที่มี 13 ปม ระยะหาง

ระหวางปมเปน 1 หนวย เทากัน มาขงึเปนรปูสามเหลี่ยม

ที่มีดานยาวเปน 3, 4 และ 5 หนวย ก็จะไดรูปสามเหลี่ยมมุมฉากที่มีดานตรงขามมุมฉาก

เปน 5 หนวย  แมแตในปจจุบนัถาชางรังวัดไมมีเครื่องมือวัดมุมฉาก เขาจะใชเชือก 13 

ปม มาขึงสรางมุมฉาก วิธีดังกลาวนีช้ี้ใหเห็นวาชางรังวัดทราบวารูปสามเหลี่ยม ที่มีความ

ยาวของดานทัง้สามเปน 3, 4 และ 5 หนวย จะตองเปนรปูสามเหลี่ยมมุมฉาก 

นักเรียนคิดวามีจํานวนสามจํานวนชุดอื่นๆ ที่เปนความยาวของดานทัง้สามของ   

รูปสามเหลี่ยม แลวทําใหไดรูปสามเหลี่ยมมุมฉากอีกหรือไม

บทกลับของทฤษฎบีทพีทาโกรัส 



บทกลับของทฤษฎีบทพีทาโกรัสเปนการนําผลของทฤษฎีบทพทีาโกรัสมาเปนเหตุ 

และนําเหตุมาเปนผลซึ่งอธบิายไดดังนี้

ทฤษฎีบทพีทาโกรัส มีเหตุและผล ดังนี้  

เหตุ : มีรูปสามเหลี่ยมรูปหนึง่ เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

ผล : กําลังสองของความยาวของดานตรงขามมุมฉาก เทากับผลบวกของกําลังสอง

ของความยาวของดานประกอบมุมฉากของรูปสามเหลี่ยม

บทกลับของทฤษฎบีทพีทาโกรัส

เหตุ : กําลังสองของความยาวของดานตรงขามมุมฉาก เทากับผลบวกของกําลังสอง

ของความยาวของดานประกอบมุมฉากของรูปสามเหลี่ยม

ผล  : รูปสามเหลี่ยม เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

บทกลับของทฤษฎบีทพีทาโกรัส 



สําหรับรูปสามเหลีย่มใดๆ ถากําลังสองของความยาวของ

ดานดานหนึ่งเทากับผลบวกของกําลังสองของความยาว

ของดานอีกสองดาน แลวรูปสามเหลี่ยมนัน้เปนรปู

สามเหลี่ยมมุมฉาก

บทกลับของทฤษฎบีทพีทาโกรัส 

ตัวอยางที่ 1     ABC มีดานยาว 21 เซนติเมตร 72 เซนติเมตร และ 75 เซนติเมตร 

ตามลําดับ     ABC เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉากหรือไม

วิธีทํา ให a  =  21       b   =  72          c  =  75

จะได a2 =  441    b2 =  5,184    c2 =  5,625

a2 + b2  =  441 + 5184  =   5,625

ดังนัน้ c2   =   a2   +   b2  

นั่นคือ ABC เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก



แบบฝกหดัที่ 2
1. กําหนดให a, b และ c เปนความยาวของดานของ ABC ในแตละขอซึ่ง
กําหนดความยาวไดดังรูปใหนักเรียนทํากิจกรรมตอไปนี้และเขยีนคําตอบเติมลง
ในตารางทายขอใหสมบูรณ

1) หาคา a2 , b2 และ c2 และพิจารณาวาขอใดมีความสัมพันธที่เปน a2 + b2 = c2

2) วัดขนาดของ ACB และพิจารณาวารูปสามเหลี่ยมในขอใดเปนรูป
สามเหลี่ยมมุมฉาก
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7

a2 + b2 เทากับ c2

หรอืไม

ABC เปน 

มมุฉากหรอืไม

เทา ไมเทา เปน ไมเปน

1)

2)

3)

4)

ขอ a b c a2 + b2 c2

กระดาษคําตอบ



แบบทดสอบหลังเรียน

ก. ข. ค. ง.เลือกคาํตอบ

ไปขอ 2







ก. ข. ค.เลือกคาํตอบ

ตอขอ 3

ง.







ตอขอ 4

ก. ข. ค. ง.เลือกคาํตอบ







เลือกคาํตอบ

ตอขอ 5

ก. ข. ค. ง.







ก. ข. ค. ง.เลือกคาํตอบ

ตอขอ 6







เลือกคาํตอบ

ตอขอ 7

ก. ข. ค. ง.







ก. ข. ค. ง.เลือกคาํตอบ

ตอขอ 8







เลือกคาํตอบ

ตอขอ 9

ก. ข. ค. ง.







เลือกคาํตอบ

ตอขอ 10

ก. ข. ค. ง.







เลือกคาํตอบ ก. ข. ค. ง.

ตรวจคําตอบ







กระดาษคําตอบ

ขอ ก. ข. ค. ง. ขอ ก. ข. ค. ง.

จงทําเครื่องหมาย X ลงในชองคําตอบที่ถกูตองเพียงขอเดียว
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